
1 

  
Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 19.10.2022 

 

 

 

Niederschrift 

5. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 20.09.2022 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

stellvertretender Ortsvorsteher 

Herr Mirco Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 

Frau Rotraud Haußmann  
Frau Ramona Völker  

Bürgermeister 

Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 
Frau Stadträtin Ursula Münch  

Ausländerbeiratsvorsitzender 
Herr Hamid Anzoul  

Seniorenbeirat 
Herr Dr. Peter Ditter  

Schriftführerin 

Frau Ursula Deckert  
 

 

Nicht anwesend: 
 

 
 

 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  Uhr 
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Tagesordnung: 
5. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 20.09.2022 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 14.04.2022 
  
3. Mitteilungen des Magistrats 

  
4. Bericht des Ortsvorstehers 

  
5. Sportstättenkonzept - Grundsatzbeschluss 

Vorlage: 150/0098/2022 

  
6. Erfahrungen mit der Buslinie GU2 

  
7. Seniorennachmittag 2022 
  

8. Sachstandsberichte erledigten/unerledigten Anregungen 
  

9. Anregungen und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:04 Uhr im Bürgertreff.  
Er begrüßte zur 5. Ortsbeirat-Sitzung den Bürgermeister Herrn René Kirch, die Ver-
treterin des Magistrates Frau Ursula Münch, den neuen Seniorenbeiratsvertreter 

Herrn Dr. Peter Ditter und die Ortsbeiratsmitglieder sowie die interessierten Bürger 
Dorndiels.  

 
Es wurde frist- und formgerecht eingeladen 
 

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 

 
 
 

Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 14.04.2022 
  

Herr Dührig bat die Ortsbeiratsmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 4. 
Ortsbeitrat-Sitzung  
 

Diese wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern genehmigt. 
 
 

 
 

Zu TOP 3 Mitteilungen des Magistrats 
  
Herr Bürgermeister René Kirch hob hervor, dass er in den knapp 5 Monaten sehr gut 

angekommen ist.  
➢ Es wird einiges an Organisatorischem vorgenommen.  

➢ Kernpunkt sei der neue Haushalt. Hier werden die Ansätze sehr reduziert. In 
der Stadtverordnetenversammlung wurde inzwischen beschlossen, dass um 
8% gekürzt wird. 

➢ Nächstes Jahr soll ein Haushaltsausgleich vorgenommen werden. 
➢ Die Stadt Groß-Umstadt verfügt über 200 Kinderbetreuungsplätze zu wenig. 

Diese sollen ausgebaut werden. 
➢ Im Bereich Kindergarten werden künftig 2 Waldgruppen angeboten. 
➢ Im Stadtteil Dorndiel können keine Kinderbetreuungsplätze entstehen, da der 

Bedarf nicht ausreicht. Evtl. könnte man hier Tagesmütter/-Väter ansiedeln. 
➢ Erfreulich ist, dass im Jahr 2022 das Winzerfest und auch andere Feste wieder 

stattfinden konnten. 
➢ Für Dorndiel soll ein neuer Trinkwasserbehälter gebaut werden. 
➢ Beim Sommerfest der Feuerwehr Dorndiel wurde ein neues Feuerwehrfahr-

zeug offiziell in Dienst gestellt. 
➢ Es sollen Gespräche mit der kath. Kirche geführt werden, da man sich bereits 

mit der konkreten Ausgestaltung der neuen Pastoralräume befasst. Hier steht 
auch die Frage an, was passiert mit den Gebäuden. 
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Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers 
  

Fahrpläne DADINA Buslinien Jungermann und Winzenhöler 
 

Zu der Anfrage der DADINA inwieweit der Busverkehr für die Belange des Ortsteils 

Änderungen bzw. Vervollkommnung bedarf, wurde der Stadtverwaltung mitgeteilt, 
dass Änderungen nicht gewünscht sind, da die Anschlussmöglichkeiten nach Darm-

stadt und Frankfurt gut gegeben sind. 
 
Müllsammel-Aktion 

 
Es wurde wieder zu Müllsammel-Aktionen (die samstags stattfinden) eingeladen. Der 

Ortsvorsteher Herr Dührig hat diese an die 3 Dorndieler Vereine (Feuerwehr/Rotes 
Kreuz/Sportverein) weitergeleitet. 

 

Kinderspiel-Platz 
 

Die beschädigte Sandbaustelle (Bretter waren locker) wurde sofort nach der Meldung 
durch den Bauhof repariert. Danke für die schnelle 
Reparatur. 

Die Rutsche am kleinen Sandkasten wurde entfernt, da die Standfestigkeit nicht mehr 
gegeben war. Der Baubetriebshof wollte diese schnellstmöglich reparieren. Leider ist 
diese seit dem Mai 2022 noch immer demontiert. Bitte um baldige Wiederaufstellung. 

Außerdem wurden noch 2 neue Spielgeräte (Netzzwister -zum Klettern und ein Spin-
nerbowl -halber Ball zum reinsetzen und schwingen) vorangekündigt. Wann diese 

kommen ist noch offen. 
Es wurde von Dorndieler Müttern eine Anfrage an die Stadtverwaltung bezüglich ei-
ner kleinkindgerechten Schaukel gestellt. In Absprache mit Herrn Vötsch wird von der 

Doppelschaukel ein Sitz gegen einen Kleinkindersitz ersetzt werden. 
 

Müll-Ablagerungen 
 
Im Bereich Steinbuckel wurde über eine Länge von ca. 300 Metern diverse „wilde 

Müll-Ablagerungen“ hinterlassen.  
Nach einem Anruf beim Bauhof wurden diese inzwischen abgeholt. 

 
Feuerwehr 
 

Im Rahmen eines Ehrenabends wurde auch einige Dorndieler Feuerwehrmänner/ -
frauen für ihren ehrenamtlichen Dienst geehrt.  

Die Einweihung eines neuen Löschfahrzeuges fand während des Sommerfestes 
statt. 
Einsätze (Waldbrand / Böschungsbrände / Muna Münster Breitfeld) gab es in diesem 

Jahr genügend. 
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Trinkwasseraufbereitungsanlage Stadt Groß-Umstadt 
 

Es wurde zum Tag der offenen Tür in der neuen Trinkwasseraufbereitungsanlage am 
23.07.2022 eingeladen. Herr Björn Mattheß, Betriebs- und Projektleiter führte durch 

die Anlage und stellte die Trinkwasserversorgung vor. 
 
Neubau Trinkwasserbehälter in Dorndiel 

 
Der Neubau wurde bereits in 2018 vom Ortsbeirat vorgestellt. Eine Sanierung des 

Hochbehälters lohnt sich nicht mehr.  
Im Haushalt 2019 waren 350.000 €, in 2020 - 1,2 Mio und in 2021 - 350.000 € veran-
schlagt.  

Der Abschluss des Neubaus sollte 2021/2022 stattfinden. Bis jetzt (2022) ist noch 
nichts passiert.  

Herr Björn Mattheß, Betriebsleitung für Wasserversorgung, hat in einer Bauaus-
schusssitzung vorgestellt, was in Dorndiel geplant ist: 
Es wurden 3 Standorte (Quelle / Brunnen / Abwasserpumpwerk)  

für den neuen Trinkwasserbehälter in Erwägung gezogen. Die Vor- und Nachteile 
wurden abgewogen und letztendlich fiel die Entscheidung für den Standort Abwas-

serpumpwerk. 
Der neue Zeitplan: 
Entwurfsplanung und Kostenschätzung Mitte 2023 

Einstellung der kalkulierten Kosten im Haushalt 2024 
Baubeginn 2024 
Bauabschluss 2025/2026 

 
 

 
 
Zu TOP 5 Sportstättenkonzept - Grundsatzbeschluss 

Vorlage: 150/0098/2022 
  

Bürgermeister René Kirch stellt das Sportstättenkonzept vor und erläutert die einzel-
nen Punkte.  
 

Der Ortsbeirat hat das Konzept zur Kenntnis genommen. 
 

 
Beschlussvorschlag: 
 

Die im Sportstättenkonzept „Sport und Bewegung in Groß-Umstadt“ entwickelten Zie-
le und Empfehlungen bilden die Basis für die weitere Sportstättenentwicklungspla-

nung in Groß-Umstadt. Der Magistrat wird beauftragt, einen realistischen Kosten- und 
Zeitplan für die vorgesehenen Maßnahmen zu erstellen. 
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Zu TOP 6 Erfahrungen mit der Buslinie GU2 

  
Im Laufe des Jahres haben die Fahrer der Fa. Jungermann der Linie GU2 wiederholt 

Haltestellen nicht angefahren, bzw sind einfach an Dorndiel und Waldamorbach vor-
beigefahren. Einige Male ist überhaupt kein Bus erschienen. Die Daten dazu sind 
festgehalten und wurden jeweils per E-mail der Fa. Jungermann übermittelt. Die 

Fahrgäste sind dann privat abgeholt, bzw gefahren worden. Zum Teil wurden dann 
auch Taxis geordert. 

Auf diese Art und Weise wird der öffentliche Nahverkehr unattraktiv und wird dadurch 
immer weniger genutzt werden. 
 

Unterbrechung der Sitzung um 21.00 Uhr – 21:10 Uhr 
Diskussions-Runde mit Bürgern Dorndiels 

 
Anwesende Dorndiel Bürger berichten, dass ähnliche Probleme wiederholt bei den 
Fahrten der Schulkinder aufgetreten sind. 

 
Der Ortsbeirat bittet darum, dass DADINA seitens der Stadt über diese Missstände 

bei der Fa. Jungermann informiert wird, da Anrufe und Mails bei der Fa. Jungermann 
kaum Beachtung finden.   
 

 
 
 

 
Zu TOP 7 Seniorennachmittag 2022 

  
Der Seniorennachmittag findet am Sonntag, den 11. Dezember 2022 um 14.30 Uhr 
statt. Es werden noch weitere Ideen-Sammlungen zum Programm gesucht 
 

• Dana Furrey →Trompete 

• Jenny Dührig →Lieder Gitarre 

• evtl. Klaus Nickel →Gitarre 

• Alexander Gärtner →Saxophon   

• Kindertanzgruppe 
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Zu TOP 8 Sachstandsberichte erledigten/unerledigten Anregungen 
  

Friedhof Mauer 
Bereits 2017 wurde beanstandet, dass die Mauer schwer nachgibt. Wann die Behe-
bung der Schäden ausgeführt werden ist nicht absehbar. 

 
Splitterweg Friedhof 

Die Arbeiten am Splitterweg sollten bereits im Jahr 2018 in Auftrag gegeben werden.  
Dem Ortsbeirat wurde mitgeteilt, dass die Arbeiten erst ab Oktober 2022 möglich wä-
ren, da bisher Notdienst gefahren wurde. 

 
Lautsprecher-Anlage Trauerhalle 

Bei der letzten Beerdigung wurde festgestellt, dass die Anlage wieder einmal funktio-
niert hat. Der Ortsbeirat geht davon aus, dass diese repariert wurde. Eine Mitteilung 
darüber hat der OV nicht erhalten. 

 
Versetzung/Entfernung Ruhebänke zwischen Fernseh- und Radheimer Turm 

Auf unsere Bitte um Auskunft warum die Versetzung/Entfernung der Bänke vorge-
nommen wurde, haben wir keine Rückmeldung erhalten. Die Aussage, dass dies evtl. 
kein Dorndieler Gebiet sei, wird seitens der Fachabteilung falsch gesehen. Es handelt 

sich um reines Dorndieler Gebiet. Die Bänke wurden vor Jahren vom damaligen 
Ortsbeirat selbst gesetzt. Wir bitten nochmals um Auskunft, warum die eine Bank ent-
fernt und die andere Bank versetzt wurde. 

 
Zustand der geschotterten Straßen – Hirschbergstraße u. Am Haag 

Bereits im Protokoll vom 13.04.2022 des Ortsbeirats Dorndiel wurde mitgeteilt, dass 
sich im Bereich dieser Straße mittlerweile massiv ausgefahrene Löcher, in denen das 
Wasser stehen bleibt, befinden.  

Erneuter Antrag: Diese Straße wieder verkehrstechnisch herzurichten  
 

Jugendkeller im Bürgertreff 
Der Jugendkeller wurde seitens der Stadt stillschweigend ausgeräumt.  
Nachdem Herr Dührig sein Veto in dieser Sache vorgebracht hat, dass alles wieder 

zurückgebracht werden sollte, da Spiele/Inventar seitens der Dorndieler Jugend 
selbst erwirtschaftet wurde. Inzwischen wurde alles wieder zurückgebracht und steht 

Kunterbunt im Keller.Die Dorndieler Jugend würde gern den Keller wieder in Selbst-
verwaltung (unter Schirmherrschaft des Ortsvorstehers) übernehmen.  
Bis heute haben wir keine Rückmeldung erhalten, wie es mit dem Jugendkeller wei-

tergehen soll. 
 

Verpachtung ungenutzter Feldwege 
Das Thema „illegale Nutzung bzw. Umpflügen von Feldwegen“ wurde erstmals im 
Protokoll vom 10.09.2018 behandelt und immer wieder neu angesprochen.  

Jetzt hat unsere Jagdpächter Herr Mehring am 07.10.2022 mit Frau Saskia Stoll ein 
Termin zwecks Austausches zu diesem Thema. 
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Mistablagerung nach Düngemittelverordnung 
Am Ende des Wirtschafts- und Radwegs hat der Landwirt Gaydoul aus Wald-

Amorbach wiederum seit 08. März 2022 seinen Mist abgeladen. Der Ortsvorsteher 
Herr Dührig hat sich über „Grundsätze über Festmistablagerung am Feldrand“ (Aus-
zug wurde der Stadt mit dem letzten Protokoll zugestellt) kundig gemacht und die 

Stadt Groß-Umstadt gebeten, den Pferdehof Schanz und Gaydoul Wald-Amorbach 
darauf hinzuweisen, dass der Mist nach 6 Monaten wieder ausgebracht und der Bo-

den dort abgetragen werden muss. Nochmals der Hinweis, dass nach jahrelanger 
Ablagerung an dieser Stelle, es nicht zulässig ist, in den nächsten Jahren gerade 
wieder dort Mist abzulagern. Bis jetzt liegt der Mist immer noch dort. 

Nochmals unsere Bitte, der Sache wirklich nachzugehen und sich ggf. in dieser An-
gelegenheit mit dem Landwirtschaftsamt Reichelsheim Tel. 06062/700 Herrn Gedion 

in Verbindung setzen. 
 
Kanaldeckel Breubergstraße 

Der lose Kanaldeckel in der Breubergstraße zwischen Bürgersteig und Ecke außer-
halb des Kinderspielplatzes ist inzwischen durch die freiwillige Feuerwehr Dorndiel 

wieder repariert worden. 
 
 

 
Zu TOP 9 Anregungen und Mitteilungen 
  

Volkstrauer-Tag 
Die letzten 2 Jahre fand der Volkstrauertag ohne Publikum statt. In den Jahren davor 

wurde der Volkstrauertag vom OV und den Pfarrer/in gestaltet. 
Die Kranzniederlegung fand unter Beteiligung der Feuerwehr Dorndiel, dem Roten 
Kreuz statt, Herr Dana Furrey spielte auf der Trompete. 

Es wurde nunmehr darüber nachgedacht, ob für die Veranstaltung nicht eine zentrale 
Feier in der Stadt Groß-Umstadt stattfinden und im Stadtteil Dorndiel lediglich eine 

Kranzniederlegung in Betracht gezogen werden kann. 
 
Energie sparen 

Hinsichtlich „Energie sparen“ wurde in der Stadtverwaltung beschlossen, dass die 
Räumlichkeiten (Hallen/Säle/Büro-Räume) der Stadt Groß-Umstadt nur auf 19° ge-

heizt werden. Die Weihnachtsbaumbeleuchtung in Dorndiel wird nur in der Zeit zwi-
schen 17.00 - 22.00 Uhr vorgenommen werden. 
 

Vorbereitung Katastophen-Schutz 
Für den Problem-Fall „Strom weg“ sollen Entlastungspakete über Einspeise-

Möglichkeiten beurteilt werden. 
 
 

Herr Dührig bedankte sich für das Vertrauen und wünschte weiterhin gute Zusam-
menarbeit.  

Er schloss die Sitzung um 21:57 Uhr.  
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Anträge an die Stadtverwaltung 
 
Zu TOP 4 

Die Rutsche am kleinen Sandkasten wurde entfernt, da die Standfestigkeit nicht mehr 
gegeben war. Der Baubetriebshof wollte diese schnellstmöglich reparieren. Leider ist 
diese seit dem Mai 2022 noch immer demontiert. Bitte um baldige Wiederaufstellung 
 
Zu TOP 8 

Zustand der geschotterten Straßen – Hirschbergstraße u. Am Haag 
Antrag: Diese Straße wieder verkehrstechnisch herzurichten  
 

 
Zu TOP 8 

Jugendkeller im Bürgertreff 
Die Dorndieler Jugend würde gern den Keller wieder in Selbstverwaltung (unter 
Schirmherrschaft des Ortsvorstehers) übernehmen. Bis heute haben wir keine Rück-

meldung erhalten. 
 

 
Zu TOP 8 
Mistablagerung nach Düngemittelverordnung 

Antrag:  
Nochmals unsere Bitte der Sache wirklich nachzugehen und ggf. in dieser Angele-

genheit mit dem Landwirtschaftsamt Reichelsheim Tel. 06062/700 Herrn Gedion in 
Verbindung setzen. 
 

 
Zu TOP 8 

Versetzung/Entfernung Ruhebänke zwischen Fernseh- und Radheimer Turm 
Wir bitten nochmals um Auskunft, warum die eine Bank entfernt und die  
andere Bank versetzt wurde. 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführerin 
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